宋

连

发

层

础

据

编者按

本报刊登"我的爸爸刘广恒"一文后,社会上反响强烈。十年树木,百年树人。百年大 计,教育为本。本报持续推广宣传刘广恒事迹,并征集教育方面的好故事,特开办专栏 "书声琅琅",让崇文重教蔚然成风。

版式设计:于永波 校对:王玥璁

邮箱: ksktxxbfk@163.com



### 时代需要刘广恒

-读《我的爸爸刘广恒》有感

谁能想到,曾经让人掩鼻而走的 牛屎,却成了12岁和10岁小哥俩用来 暖脚的宝贝嘎达。

过去常听人说,有一部分农村人 因日子太穷,家里做不起鞋,孩子在野 外时就跟着牛走,牛一屙屎赶紧把脚 伸进牛粪里焐脚,觉得那是天方夜谭, 亦或是为了吸引人的视听,博得听者 的好噱头罢了,但是看了刘广恒老前 辈的凄苦童年,我真的相信了那些过 往不是人们在杜撰,也不是夸大其词, 只有亲身经历过,才会感同身受。那 个年代,光脚丫、光屁股长大的孩子不 在少数。

苦难和机遇都是与生俱来的,它 之所以存在于你的生命中,肯定就会 有它存在的意义。12岁的哥哥领着10 岁的弟弟,俩个瘦小的孩子,大雨天顶 张牛皮上山放牛,淋得通体湿,冻得打 牙巴骨,双双淋得患了大病,然而舍人 天照应,他们没有像父辈那样一病不 起。年龄小的,成了离家在外赚口饭 吃的猪倌,吃不饱,穿不暖,迫切想在 妈妈的羽翼下得到呵护,可是为了活

下去,即使真的见到了日思夜想的妈 妈,还是没有撂挑子,只有一步三回头 的无奈与哭泣。

那个叫嚷着"狼来了"的孩子,尚 有资格让村里人为他的戏言去打狼, 而刘广恒只有自己单枪匹马战饿狼, 甚至狼口夺食,然后扛回一头猪仔回 主家交差,可见11岁孩子的勇敢与担

"天降大任"前的"苦其心志,劳其 筋骨"在刘广恒前辈的身上应验了。 苦难有时候能把一个人击垮,但更多 时候却能激发一个人的超强爆发力, 从而改变自身命运,甚至做出常人做 不出的业绩。我们怜惜那个放猪时与 狼共舞的小不点,可怜那个和小脚妈 妈与倔强的老牛在田间搬跟头的少 年,同情雨夜、寒风里在矮破的茅草屋 中抱团儿取暖的母子三人,叹息玩耍 时意外骨折的苦命孩子,而最让我们 钦佩的是刘广恒前辈没有被苦难打到 的奋发的少年时期、拼搏的青年时代、 进取的中年生涯,也为他无悔的老年 生活感到欣慰。

要做就做最好、最优秀的那个。 在党的恩情惠泽下,刘广恒发奋努力, 以自己的拼搏精神和赤诚之心致力于 从事的教育事业。

他是教书育人的标杆。即使交通 不便,大雪封山,刘广恒也打着绑腿, 拄着木棍赶到学校,饿了吃自带的干 粮,渴了抓把身边的冷雪,他生怕耽误 了孩子们的学业。

他是尊师重教的楷模。刘广恒身 体力行,率先垂范,严师重教,带领教 职工"三勤四跟",实行半军事化管理, 让学校的管理秩序井然,力争上游的 学风溢满校园。

他是舍己为人的典范。作为校 长,每次涨工资、评先进刘广恒不争, 即使好事儿落到自己头上,也主动让 出。自己的孩子在他身边读书,他不 搞特殊化,以至于二女儿以数学满分 的成绩毕业,不少老师才知道她是校 长的女儿,甚至同班学生直到毕业都 不知道她是校长的孩子。

他是廉洁奉公的风向标。身为一 校之长,刘广恒不搞吃喝风,接待自掏 腰包买烟,师生自力更生种菜,在校劳 动不惜力气,因此他落下了心脏病的 根儿。

他是书声娇子的领路人。刘广恒 培育出了一代人,缔造了"书声时代", 为书声开拓了一方教育的圣土。有一 句老话儿说得好"严师出高徒",正是 他公而忘私,严肃、严谨的教育管理理 念,让书声人名声大噪,书声因此走出 去了清华、北大、复旦、天津大学的学 子,也涌现出了一个个数学满分、拼出 英语第一的骄人成绩。

教育需要净土,更需要学校和家 庭的正气回归。试想,如果教育上多 一些刘广恒前辈这样的人,我们的孩 子就不用上这个补课班,报那个提升 班,也不会有个别家庭不堪补课费而 使孩子和家长压力山大,更不会有老 师对学生严厉一些,家长就无原则地 包庇孩子,无端指责老师,其而至于告 老师体罚学生而使老师受到处分。

那个时代需要刘广恒,这个时代 同样需要刘广恒精神。

## 师德,在无言中树立

看了刘云新《我的爸爸刘广恒》一 文我感慨良多。不禁引起了对一幕幕 往事的追忆。

刘广恒校长是我从教40余年教学 生涯中所接触共事的十几位校长中最 为钦佩的一位。他严谨扎实的工作作 风,忠厚朴实的为人,光明磊落的品 格,以及他干净担当,无私无畏的奉献 精神,在当时的教职工中,乃至整个书 声乡民众中有口皆碑。

上世纪八十年代的书声中学,土 坯平房,住宿拥挤。但教学质量却一 直名列前茅。不少外乡学生拥向这 里,甚至连教育局局长及亲属也把孩 子送到书声就读。

学校除了严格的教育教学制度 外,对教师的生活、作息也有严格的要

求。比如在校期间,不准打扑克,不准 打麻将,不准喝酒,不准穿奇装异服, 上课衣冠要整洁,女教师不准擦脂抹 粉……

校长本身就是这样示范的,比如 上边来人检查指导工作,他从不陪吃 陪喝。上行下效,教师们也都认真遵 守执行。可我,有一次竟然违规了。

那是初春很冷的一个早晨,起床 后按照学校规定,教师跟着学生一起 出操。下了操后,我的一个很要好的 朋友邀我去他家吃早饭,并且说他要 出远门。盛情难却,我也就请了个假 去了。可这个朋友非要喝点酒,以壮 行色。朋友说,他喝点酒上车睡觉,免 得颠簸难受。那就喝吧,我忘记了学 校的规定,也就毫无顾虑地喝了不 少。吃了点饭我匆匆忙忙地跑到学 校,这时离第一节上课还有几分钟。 我忘记了昨天数学老师和我调课。本 来我的课在第二节,可一调,我就得第 一节上。于是,我拿上教案,正好衣

冠,快步走到我上课的教室门口,等待

当我站在教室门口的一刹那,我 真的惊呆了。怎么校长也在这站着? 是听课吗? 我刚要开口问,老校长笑 眯眯地开口了:"老李,你今天喝酒了?""哦,哦,喝了点....."我吱吱唔唔, 但又不敢,也不能隐瞒。"这节课,你上 自习吧,我给你看着,等自习课你再补 讲。"再往下,校长什么也没说就走进 了教室。当时的我,真的悔恨交加。 怎么这么没出息?这样违规的事,怎

么出现在我身上?校长没批评我一 句,但我觉得自己站在了受审席上,脸 上像是挨了一记重重的耳光。

自此,我非但在校期间(除学校集 体会餐)没饮过一滴酒,就是不在学 校,甚至家里来了客人或我去别处赴 宴,早晨的酒我从未喝过。

三十多年过去了,早晨不饮酒的 习惯我一直坚持着。这不仅仅是喝不 喝酒的问题,这种坚持里,包含着一种 特殊的理念,那就是当年一代书声教 师的精神品质,是老校长的亲自培育 的教师风范;是律己、正人、立德、树人 的楷模之举。

小时候,老家的村子里有三间碾 房,是土坯草房,在村子的中央位置。 房子很破旧,但三间房子是互通的,没 有隔墙。东西两间的前墙留有两个不 大的窗口,没安装窗子,只是用几根并 不太直溜的木杆竖在上面,看上去有 些牢笼的感觉。房子东西两间各安装 了一台石碾,居中那间是门口,也是通 道。

碾子的结构很简单,大致由碾管 心,碾杆,碾轱辘,碾盘,碾台五部分组 成。碾管心是根硬质木杆,垂直穿在 碾盘的中央,能转动,但很牢固;碾盘 是由一块巨大的石头凿制而成,圆形, 直径大约两米,盘面是平的,但也有点 儿小坡度,圆心,也就是碾管心处稍高 些,这样有利于碾压物向碾台方向流 动。碾盘在离地面适当的高度水平安 放,安装好碾盘,整个工程就算过半; 碾轱辘也是硬石而制,圆柱形,直径有 六七十公分、长度八九十公分的样子, 一头稍大,中间有约十几公分直径的 通透圆孔,用于穿碾杆之用。碾轱辘 上有序的刻些花纹,它的作用是增加 与碾盘的摩擦力,从而完成加工的。 碾轱辘放在碾盘上,再穿上碾杆,把碾 杆固定在碾管心上,用黄土泥抹好碾 台,整个碾子的工序就算完成了。这 东西的做工看似粗糙,但实际暗藏精 细,碾轱辘的角度,碾盘的坡度,碾盘 和碾轱辘石纹的契合度,碾轱辘和碾 杆之间的空隙,碾轱辘大头和小头的 比例……每一个环节出现问题,都会 影响碾子的正常运转。应该说,没有 好手艺的石匠是不敢造碾子的。

碾房的门是两扇很厚实的木制板 门,松木的,开门时要格外小心,否则 是很容易扎刺的。门的中间是门鼻, 因使用多年,门和门鼻的间隙很大,所 以这门关不太严,这给村里几家散养 的、且觅食经验丰富的老母猪提供了 方便条件,它们会趁碾房空闲的时候 把门拱开,舔食碾盘碾轱辘上的粮 沫。这是让人非常头疼的事,这些家 伙不但拉尿随意,把碾子舔的湿漉漉 的更是让人恶心,谁家要是赶上这班, 就要用谷糠一遍一遍地串,直到串干 净为止,这是要耗费很多力气的。因 此,人们就非常憎恨这些老奸巨猾的 家伙,如被堵在碾房里,就会用棍棒把 怨气发泄出来,这猪便嚎叫着夺门而 逃。后来,这些猪打怕了,也打精了, 听着人的脚步声,便提前逃跑……

碾房内的东山墙边安装了一台木 制风车,风车很精致,手摇的,是碾谷 物的必备工具。中间那间靠后墙处是 一个土坯砌筑的平台,平台用黄土泥 抹了一遍,很平整。平台是用来安放 笸箩、撮子、筛箩之类必备工具的。这 样,碾房的功能就算齐全了。那时的 碾房相当于现在的一处米面加工厂。

那时节,碾房是村里最繁忙的地 方。秋收过后,家家户户的原粮都要 经过这碾房加工成米和面……特别是 临近春节那些日子,这两台碾子几乎 昼夜不停的转。在我的记忆中,这种 古老的工具好像从来没坏过! 只是在 发涩的时候偶尔往碾管心和碾杆上, 也就是木头和石头的结合处上一些不 知什么成分的臭油,算是起润滑作用 吧。应当相信,现代的任何机械其经 久耐用程度是无法与之相比的。

每到这个季节,为了抢占靠前的 班次,家家户户都要出人员站队排班, 以取得最好的顺序,当然,能争取到白 班是最好了!

我小的时候,半夜被母亲轰起来 去排队是常事。那时候的天好像特别 冷,衣服又不十分保暖,冻伤手脚是极

有一年冬天,半夜被母亲叫起来 站碾子,我迷迷糊糊的端着半盆谷子 去碾房,又困又害怕,但硬着头皮也得 往前走,到了碾房,看看没人,心里暗 喜,总算抢了个头班,回去给妈妈好交 差了! 谁知,高兴的有些太早,我的手 还没碰到门上,一个黑乎乎的家伙从 碾房里窜出来,直接撞到我身上,我被 撞出一米开外,重重的摔在地上,脸被 抢破了,半盆谷子四处飞扬……

我血头血脸哭着跑回家,向妈妈 说着原委,本想得到妈妈的一丝安慰, 但妈妈点着煤油灯看了看我的伤口, 确定没什么大事后,不但没安慰我,而 是心疼那几斤谷子,又打我几巴掌

那时,村里的人很让我不理解,他 们为了争抢班次的先后,非常计较,经 常争吵的面红耳赤,有时还互相推搡 几下或叫骂几句。而一但确定排位, 他们又互相帮助,像给自己干活一样 卖力,好象什么也没发生过,善良、纯 朴、憨厚的本性又显现出来。

用碾子推米磨面是个非常辛苦的 差事,驴拉人推,一个班次下来,驴身 上全是冰霜,而人的棉衣也全部湿透 ……整个一个冬天,几乎耗尽了我们 所有的力气,那时节,我们虽然离不开 碾房,却又非常害怕和憎恨那个地方, 因为这碾房让我

们吃尽了苦头。 好多年似乎 都是这样过来 的。直到有一 在繁忙,再后来便彻底闲了下来,房子 终于有一天,碾房要被拆了!那 天村里的人差不多都去了,不是为留

年,村里通了电,于是有了碾米机,有

了粉碎机,有了面粉机……碾房便不

恋和惋惜什么,而是为了分落房的木 头! 分完木头后,村长发话了一一这 碾子谁要谁清理!于是,那两台碾子 被村民们用铁锤一阵子就砸成了碎 石,用推车运回去,当了院墙的基石永 远埋在了地下……

这就是大多数碾子的命运! 这也 许是工业革命带来的巨变,一切都是 必然。

今天,我突然想起这老碾子,是 "岁月"也好,是"年轮"也罢,在伤感的 同时,也有了些新的感受和新的认识, 悟出了些不曾想过的道理:

碾子——这一古老而又实用的生 产工具,好像在同一时间完成了它的 历史使命:几千年的苍桑,几千年的荣 耀和辉煌,似一夜间被人们遗忘!

碾子——这一原始而又现代,简 单而又耐用的工具,应该说是我们人 类最伟大的发明之一,它对人类的生 存和发展起到了非常重要的作用。虽 然我们无法找到确切的发明者,也许 这就是群体的智慧,这更值得我们铭 记!

碾子——它就是包罗万象、海纳 百川的神物!千百年来,它见证过五 谷丰登的喜悦,也经历过青黄不接的 凄凉;它为富人们磨过精米细面,也为 穷苦人碾过莱梗和谷糠……我们说它 平凡也行,高尚也可,这些,我们也不 能忘记!

然而,这世界上该记得事实在太 多了,我们不可能都记住!而应该忘 掉的事我们会偶然想起!



宋连发,是万合永镇中心村党支部副书记,又是一名普查 员。作为普查员他仔细认真,兢兢业业;作为一名村干部,他心 中有民、情系于民。

多年的统计工作使宋连发对数字非常敏感,普普通通的数 据他一眼就能看出问题。2018年中心村接受了国家居民家庭 记账户工作,随机抽取了西台子组十户居民进行家庭记账工作, 宋连发作为记账管理员,面对这项繁琐细致的工作,他一方面为 记账户们宣传统计记账工作的意义,另一方面不忘叮嘱记账户 们千万要记账准确,不能有一点马虎。开始手工记账时,他手把 手的教每一户记账户,同时强调必须做到详实、准确、不重不 漏。因为记账户记账水平高低不齐,最开始的一个月,他几乎天 天都要给记账户们打电话询问和叮嘱,从那时起,他养成了每月 都要到记账户家中走访的习惯,纠正错误记账信息,热心解答记 账户的疑问,为记账户提供力所能及的帮助。

有一户叫陈福的记账户,由于年纪大,对记账方法理解不 透,宋连发就亲自到他家中示范记账,帮助他掌握记账方法,直 至记账户陈福熟练记账。2019年统计记账户改为电子记账,宋 连发同志首先对记账户进行了专业记账培训,分类指导记账户 记账方法、规律,使他们熟练掌握电子记账技术,准确快速完成 记账,每月不定期随访记账户,帮助督促记账户准确及时记账。 英 又建立了西台子记账管理微信群,在群中为记账户解答疑难,示 前 范指导,使这十户记账户做到了"六有六无",经年末验收,得到 了旗统计局的好评,宋连发同志也被评为2019年度优秀统计管

[姐夫,我记得你家去年是36只羊,19只母羊,今年小组 长填报的你咋是57只"宋连发一边录牲畜普查表一边打电话咨 询养殖户干文才,自6月初万合永镇统计站布置夏季牧业普查 工作以来,宋连发第一时间召集各村民小组长,对此项工作进行 安排,并对普查过程中注意事项再三强调,此后宋连发不仅仅要 对数据汇总,还要对各普查数进行逐一核实,确保数据真实、有

生活中处处涉及统计,脱贫攻坚需要统计,抗击疫情需要统 计,自疫情发生以来,根据抗击疫情工作需要,宋连发每天24 小时手机不离身,随时完成各项数据的收集、整理、上报,精准摸 排信息,及时调查统计汇总村民每日动态,同时不断通过微信工 作群,传达上级防疫工作安排,部署各种防疫措施。

这就是宋连发,一名普通的调查统计员,一个一心一意、脚 踏实地努力工作的人,他用自己的实际行动在统计工作中默默 无闻地奉献着自己的光和热。

## 李民 扛着病魔撑起家

四口之家,丈夫患直肠癌,妻子患脑垂体瘤、甲亢、一对双胞胎儿子双眼失 明、患有癫痫。这就是土城子镇五台山村小苇塘组李民一家的生活现状。面对 这个濒临绝境的家庭,当地党委政府、旗民政局等部门采取政策补贴、资金救 助、心理疏导等一系列举措,让她们重拾生活信心、增强生活勇气。

今年52岁的李民8年前得了双胞胎儿子,本来40多岁得子是一件喜事,然 而由于妻子7个月早产,双胞胎刚生下来就住进了保温箱。两个月后夫妻俩发 现,两个孩子双眼失明。过了两年,又双双患了癫痫。夫妻俩四处求医,得到了 同样的回答,无药可医。多年来夫妻俩奔波劳累、积劳成疾。2018年妻子段瑞 玲换了脑垂体瘤、甲亢。今年丈夫李民又确诊为直肠癌。

"我从事民政工作20多年,下过很多贫困家庭,但没有遇到这样困难的家 庭。"旗民政局社会救助股股长张福军感叹。

当地党委政府和旗民政部门了解情况后,积极展开救助,一方面保证政策 性补贴资金按时足额发放。一方面充分享受旅游资产收益金、重度残疾人补 贴、民政"救急难"资金等多项资金补助。与此同时,开展了线上线下捐款。然 而,夫妻俩来自精神方面的压力和打击远远胜于疾病和经济负担。

当一个家庭遇到如此特殊的情况,经过十多年的努力,他感到一家人陷入

了绝境,困境中的时候他看不到力量了,他认为他自己的力量衰竭了。 为了增强夫妻俩生活的勇气和信心,旗民政局专门聘请心理咨询师进行心

理疏导。 心理咨询师疏导他,第一他有亲情的支持,第二他有国家的支持,民政的支 持,还有社会上的无名的爱心人士的支持,让他知道他不是在孤军奋战,他一直 都在一个强大的社会家庭、亲情的支持系统中,只有面对,不能放下。

通过疏导,李民表示:"有这么些领导和社会的关注,关心我,我得坚强起 来,我得把病魔扛下去,我得撑起我这个家。'

李民这个不幸的家庭是千千万万家庭的个例,所幸的是有党委政府的强大 依靠,有社会各界的爱心力量。面对沉疴重症,

李民扛着病魔撑起家,周围人的关怀、支持、呵 护是他的动力之源。在这里,我们衷心祝福李 民一家早早好起来,我们和你在一起!

决战决胜脱贫攻坚 -和你在一起

# 未来之星

众所周知,克什克腾旗风景美丽,物产丰富,旅游景点多,又称北京的 后花园。这里的特产除了牛羊肉内以外,还有营养价值很高的蘑菇了。正 好明天要去捡蘑菇,可以好好观察一下蘑菇的风采。

早晨5点钟我就没有了睡意期待着可以马上出发,吃完早饭我们便伴 着清晨的宁静与刚升起的太阳去巴彦查干捡蘑菇,走了不到一半的路程, 妈妈忽然指向远方的一片原野,儿子快看,只见那白色的绵羊悠然自得的 在低头吃草,一头头黑白花牛有的趴着,有的站立,仿佛正在思考着什么。 成群结队的骏马匹匹膘肥在辽阔的原野不停的奔跑,真是风景如画啊!

过了一个多小时后终于到地方了,我们找到了一个当地的熟人,他带 我们来到一片草地,这里有许多的花,红的,黄的,白的,还有许多不知名的 草,好漂亮呀,可是这只有花草,哪里来的蘑菇呢?我们溜了一圈,果然和 我想的一样,什么都没有,大家都很失望,但是带我们来的熟人并没有灰 心,而是又带着我们来到了另一个地方,来到了一片大森林里,走进森林, 我不禁大喊:"哇好美啊,一棵棵大树郁郁葱葱,小草嫩绿嫩绿的,许多蘑菇 三五成群的在大树底下乘凉。看那蘑菇有的像小伞,更像那小姑娘穿的花 裙子,还有的像我们的大拇指,才露出尖尖头,多的真是像那星星数不清

嘿,那边一个"大蘑菇",我一边说,一边跑去采。我抓住蘑菇的"大柱 子"一拔,耶,采到了,我兴奋的放到篮子里,眼睛看到哪里有,就赶紧往哪 里跑,不一会就把我的篮子采满了。但是我一边采一边奇怪着,为什么这 些蘑菇不长在草地,而是长在树林里呢?

我好奇的问妈妈,妈妈告诉我,蘑菇喜欢肥沃的土地,喜欢温润潮湿的 地方,先去的草地今年有些旱,也许下场雨蘑菇就出来了。哦哦,我明白 了,我们边说边采,越采越来劲,不一会车后备车箱就装满了。

傍晚我们乘车回到家,邻居看见了,羡慕的不得了。看到自己的劳动 成果,我真是满足啊,心里还有大大的兴奋,真是开心极了!